

# 习近平在参观“铭记伟大胜利 捍卫和平正义——纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年主题展览”时强调 在新时代继承和弘扬伟大抗美援朝精神 为实现中华民族伟大复兴而奋斗

在中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平19日前往中国人民革命军事博物馆,参观“铭记伟大胜利 捍卫和平正义——纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年主题展览”。他强调,70年前,为了保卫和平、反抗侵略,中国党和政府毅然作出抗美援朝、保家卫国的历史性决策,英雄的中国人民志愿军高举正义旗帜,同朝鲜人民和军队一道,舍生忘死、浴血奋战,赢得了抗美援朝战争伟大胜利,为世界和平和人类进步事业作出巨大贡献。抗美援朝战争的胜利,是正义的胜利、和平的胜利、人民的胜利。抗美援朝战争锻造形成的伟大抗美援朝精神,是弥足珍贵的精神财富,必将激励中国人民和中华民族克服一切艰难险阻、战胜一切强大敌人。要深入学习宣传中国人民志愿军的英雄事迹和革命精神,学好党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史,激励全党全军全国各族人民更加紧密地团结在党中央周围,牢记初心使命

命,坚定必胜信念,发扬斗争精神,增强斗争本领,为决胜全面建成小康社会、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利、实现中国梦强军梦不懈奋斗,为维护世界和平、推动构建人类命运共同体作出更大贡献。

李克强、栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山参观展览。

下午3时5分,习近平等党和国家领导同志来到中国人民革命军事博物馆,步入展厅参观展览。展览紧紧围绕弘扬爱国主义精神和革命英雄主义精神的主题,以中国共产党、中国人民和中国人民志愿军为主视角,围绕战争主线,突出战场较量,精心设计序厅、“正义担当 决策出兵”“运动歼敌 稳定战线”“以打促谈 越战越强”“实现停战 胜利归国”“抗美援朝战争胜利的伟大意义和历史贡献”、结束语等7个部分,设置“不忘初心、牢记使命、永远奋斗”专题,通过540余张照片、1900余件文物,以及大量视频、实物场景等,充分展示重大决策过程、重大历史事

件、重要战役战斗、重要历史人物,兼顾展示政治、经济、外交等方面的斗争,全面回顾中国共产党领导抗美援朝战争的光辉历程和宝贵经验,生动反映伟大的抗美援朝精神的丰富内涵和时代价值,重点展示志愿军将士的英雄气概和不怕强敌、制胜强敌的精神优势,展现全国各族人民同仇敌忾、万众一心的爱国情怀,彰显中华民族不畏强暴、维护和平的坚定决心。

志愿军战歌的珍贵手稿,重现激战松骨峰场景的油画,反映鏖战长津湖、血战上甘岭等的景观,特级英雄黄继光牺牲处挖掘出来的爆破筒残体,缴获的武器装备,展现国内掀起参军参战支前热潮的历史照片,朝鲜停战协定签字仪式现场使用的文具,朝鲜人民欢送志愿军赠送的礼品,镌刻着抗美援朝英烈模范姓名的玻璃幕墙……丰富的历史文物、翔实的文献资料、新颖的展陈手段,吸引了习近平等领导同志的目光,他们不时驻足仔细观看,认真听取讲解,并详细询问有关情况。 据新华社电

## “我的命是战友给的,我身上的一切都是别人的” 捐书、助学、捐献遗体……抗美援朝老兵用回馈社会的方式致敬战友

“我的命是战友给的,我身上的一切都是别人的。”91岁的冯刚是奉化区第16位签署登记遗体捐献的人,1950年2月参军入伍,1952年作为炮兵观察员入朝参战,1955年6月复员回乡担任乡村教师;他是购书藏书8万册的知名藏书家,却选择捐献所有藏书回馈社会;他一生勤俭清贫,却资助贫困学生500余人。



### 卸甲复员后选择藏书育人

冯刚出身书香门第,从小就爱读书,尽管作战环境艰苦,但他一有机会就找各种书看,趁战斗间隙窝在坑道里读书。1955年,冯刚复员回国,他带回四五百册图书,都是战友送的,舍不得扔。复员后,冯刚分配在鄞县云龙乡校,成为一名教师。继续深造后,在宁波师范、余姚师范等处工作。

冯刚老人最爱去的地方是新华书店、旧书店和废品收购站。退休后,冯刚的退休金大多用于买书,并在宁波各地开办了30多个文学社。到1996年,冯刚家里藏书达2.2万册,入选“首届宁波十佳藏书家庭”。近几年,他的藏书最多时超过8万册,是宁波远近闻名的藏书家。他在溪口镇石前岙村的老宅,老宅门前写着“智慧书屋”几个字,400多平方米房子里竟有20多个书柜,而他的

工作区则放在狭长的过道处。

冯刚家中唯一一件电器,是已经破旧不堪的老式电风扇;一件绿军装不知穿了多少年;甚至他使用的搪瓷杯,都是他当兵时部队发的。“1983年,得了一笔50元的稿费,买下了四卷《佩文韵府》;有一次我去奉化买《儒林外史》,意外发现一家书店准备转行在处理图书,于是立刻掏出3000元买下全部书籍……”对于买书的事,冯刚如数家珍。

10年间,他在这间老宅义务开办寒暑假学习班。“有孩子们陪着,一点也不孤单。有几个学生是从小学一直跟到高中毕业的。”冯刚根据孩子们的年龄,自编课外阅读教材,为大家讲解国学经典和历史故事。他不仅把藏书借给孩子们,还资助了500余名贫困学生。

### 抗美援朝他是炮兵的“眼睛”

冯刚老人位于溪口镇五林村的家,除了一张床外,都是用各种材料搭建起来的书架,书架上放满了各种书籍。一处书架上还摆放着好几个装着老照片的相框,其中一张便是冯刚年轻时身穿军装的样子。

1950年2月,21岁的冯刚从学校毕业就参军入伍,服役于24军炮兵团,1952年9月12日随部队入朝参战。“当年入朝参战时,我是炮兵观察员,炮兵观察员要爬上山头高处,为火炮攻击指示准确的目标方位,危险度极高,最近的时候和敌人直线距离只有200米。”说起抗美援朝,91岁高龄的冯刚记忆犹新,当时上甘岭战役刚刚结束,他所在的部队接替上甘岭的参战部队。作为炮兵观察员的冯刚就在上甘岭旁的五圣山腰处,用望远镜观察着敌军的动向。

虽然上甘岭战役已经结束,但这个地方依旧不太平,小规模战斗不断。冯刚说,当时经常有敌人的飞机盘旋投弹,敌方大炮也会无差别轰炸。有一次,一颗炸弹就在他附近爆炸,所幸没有受伤,后来才注意到,有一颗弹片嵌在他的大衣上。“上了战场,生死早就置之度外了,我们同一批去的同学共12人,最后回来的仅有3个,其他人都牺牲了。”

### 捐献藏书和遗体回馈社会

冯刚说,他91岁了还能拥有健康的身体和“不生锈”的头脑,靠的就是勤于读书。2015年,石前岙村的住所拆迁了,冯刚搬到了奉化中山社区的新居。看到附近的五林村建起了村委会大楼,他主动捐出1.4万余册藏书,还自掏腰包购置了桌椅、书架等相关设施,建起了溪口镇第一个村级图书馆;后来又捐了2万多册图书给鄞州图书馆。去年,冯刚又捐出2万册藏书,在海曙石碶街道冯家小学建起图书室。这几年下来,他陆续捐

出去的藏书也已有8万余册。如今,他每天步行20多分钟来到五林村新建的村委会大楼,整理编目村图书馆里的图书。

2008年4月底,冯刚签下了遗体捐献协议,他说,比起牺牲的战友,自己近70年的幸福生活都是赚的,回馈社会是应该的。

在这位老兵心里,这应该是他致敬战友最好的方式。记者 戴晓燕 通讯员 袁伟鑫 任宁 詹芳 图片由通讯员提供